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	                                                         圖／文---翁麗芳（國立台北師院）

一、從離島看本島： 觀察離島，鑑知台灣
我第一次的離島經驗是在民國84年國立台北師院幼教中心主任任內，規劃辦理「金馬地區幼稚園教師研習」活動，台北師院的三名講師與十餘名馬祖地區教師分別飛到有四十餘名教師的金門會合辦理。





初次踏上離島的那個晚上，我心情激動。初識當時還未開放觀光的金門的純樸秀麗景致固然是原因之一，最大的原因是見到十餘名風塵僕僕馬祖教師時的抱歉。為了這場研習，連江縣教育局通令全縣幼稚園停課，教師們各從東引、西莒等小島搭小船到南竿島，轉大船到北竿島，再從北竿搭機到台北，再從台北搭機到金門。馬祖到金門的路程要花上三、四日，「金馬相連」只是文字上的迷相而已。對照自己從小耳熟能詳的「金馬」一詞，對於自己對家鄉的陌生與無知，我無限感慨。

這第一次的驚覺經驗，在兩年後與熊秉真（中央研究院近代史研究所）同赴馬祖途中，激起更深刻的共鳴。我們看過異國山水，研究比較過中外理論，卻無緣得識家鄉離島。於是我們開始了離島觀察工作。

離島（金馬澎湖）擁有與台島相同的人文背景、法規制度，是具體而微的台灣。我們持續造訪金馬，觀察離島，鑑知台灣。

二、離島地區的幼教現況
馬祖地區（連江縣）以其人口少，三歲半以上幼兒全員就讀國小附幼。以92學年度而言，205名三歲半以上幼兒分布在四鄉五島的五個幼稚園裡，共有20名幼稚園教師。師生比1：10；是全台最優比率。

有二十餘年歷史的天主教寶血幼稚園，是馬祖地區最早的幼稚園，也長年扮演馬祖唯一私立幼稚園角色；在85年當地國小附幼成立後，淪為「幼稚園前教育機構」，收托二、三歲稚齡兒，而人數日減，終至不支，92年停辦。



       


馬祖當局提出獎勵民間辦理托育機構辦法，協助寶血幼稚園轉型改立案托兒所，預定93年8月將開始招收兩歲半至未滿四歲幼兒，而同鄉的塘岐國小附幼則提高招收年齡半歲，預期與民辦托兒所共存共榮，成就馬祖托育體制。

在公立幼稚園的全面普及上金門縣與連江縣完全相同，也有共同的教師高流動率問題。馬祖的20名教師中有9名台籍，占45﹪；金門則是67人中有29人，占32﹪。至少兩年一度，金馬當局必須進行調職、甄選幼稚園教師工作，對象仍大多來自台灣本島。

92學年度金門縣有1305名四歲以上幼兒分布在四鎮二鄉的20個幼稚園裡，有67名幼稚園教師。師生比1：19；也有明顯的城鄉差距問題：大金門的繁華商區幼稚園一班30人，小金門等郊區一班16人。

實施二部（半日）制教學是金門縣不同於台閩其他地區特色。92學年度起各國小附幼大班改進行全日制教學，而中班仍維持半日制教學。私立幼兒機構一方面以半日制中班幼兒為主要招收對象（與公幼分攬四歲幼兒的半日生活），一方面也對四歲以上兒童實施課後安親、補習。金門縣府面對諸多未立案的私立機構，於92年開辦兒童福利專業人員課程，積極輔導立案，一如連江縣，規劃著官辦幼稚園、民辦托兒所、安親才藝班的官民共榮的藍圖。

三、離島地區幼教問題的檢討與啟示
民國81年以前，「戰地」身分靜止了金馬地區的發展；開放以後，政府投入大量離島建設經費，除了機場、碼頭等鉅大工程之外，也竭力發展教育文化事業。十年建設有成，金馬地區不但與台島齊頭並進，並且發展出比本島優越的教育建設成果。93年8月將於離島地區首開五歲幼兒國民教育（簡稱「國幼班」）政策試辦實施工程，即著眼於現時離島地區的優越的幼稚教育普及成果。



       


五歲幼兒教育政策與國家整體的幼(稚園)托(兒所)政策、國民教育政策息息相關。國幼班的成立非僅是新制試行而已，實質上牽動此後幼托機構的角色定位。金馬地區以全面公幼、無公托(兒所)實況發展出公幼、私托共存共榮的幼托構圖；向以私立機構為主的台灣本島幼托界，公、私立幼托機構的發展勢必不同於金馬（與其論均衡共榮關係毋寧說消長共生關係），然而金馬地區此後一年的國幼班與公、私立幼托機構的角色關係發展仍足以成為台灣地區檢討未來國幼班等幼托政策的重要參考指標。

翁麗芳、熊秉真與洪福財在《離島地區幼兒教育狀況調查研究—以金門、馬祖為例》（教育部，93）研究報告中提出對於未來幼托政策的六點建議：

1. 釐清幼稚園、托兒所定位與目標：幼托教育資源的機會均等與合理分配 

2. 幼托政策定位問題：是福利還是教育政策？ 

3. 兒童課後照顧問題迫在眉睫 

4. 多元思考幼托機構收托型態 

5. 形塑家庭的幼兒育養角色與功能 

6. 樹立幼托機構的專業角色與形象 

我國幼兒教育發展已逾百年歷史，已由少數權貴專利品而至全民普及階段，國幼班等新策的實施尤具劃時代意義。關注離島，檢討台灣，展望21世紀幼兒教育。


