	充滿想像的澎湖幼教
～馬公國小及花嶼國小的附設幼稚園
	 

	圖／文---本部國教司 

澎湖縣馬公國小附設幼稚園

澎湖縣花嶼國小附設幼稚園

一、繪本主題課程~馬公國小附設幼稚園
目前在國幼班試辦的過程中，馬小附幼首先嘗試課程的轉型，試圖以繪本及全語言的方式進行主題課程，另外因為澎湖縣幼教資源中心設置在馬公國小裡，因此豐富的圖書資源也成為幼稚園進行課程的特色。

「年獸
是怪獸~~~~~
很緊張  很可怕
會發抖  會大叫
貼紅紙  放鞭炮
逃走了  吃水餃           ～馬公國小附設幼稚園
這是馬小附幼小朋友在年節活動中集體創作所做出來的詩，從這裡可以感受到小朋友每天來學校進行課程時，是以快樂的、創意的輕鬆心情來上學。




             


我們試著以全語言教學課程，來進行以幼兒為主導的課程，強調的學習活動是支持且促進各發展階段幼兒潛能的開發。而教師在幼兒的學習過程中，是擔任引導者、催化者的工作，幼兒能盡情的「畫」字、塗鴉他對表徵符號的想法、分享他的個人經驗或是閱讀喜歡的圖書。老師們常鼓勵幼兒尋求多元的表達管道，讓他人瞭解自己對人事物的想法，例如他們可以用說的、用演的、用唱的、用畫的、用寫的、甚至可以用舞蹈的方式，來表達一個已知的故事或是他個人的經驗。

老師們認為布置一個支持性且毫無威脅的寫作、閱讀環境，能讓幼兒持續擴展他關於文字如何發生作用的概念，如：【書寫區】--便是根據老師認為最適合發展「小小作者」的實務而安排的教學情境，老師們在引導過程中不斷給予鼓勵，尤其是第一次嘗試書寫，不必在乎是否合乎一般的文字標準，並將這樣的狀況看成是自然成長與發展的一部分。



             


除此之外，老師與幼兒們亦透過故事繪本的討論，跟幼兒一起分析故事，並把它紀錄下來，以完成經驗圖表的製作、進行閱讀分享的活動，在作品完成後還張貼到分享欄上。接下來，同樣以故事繪本為主軸，繼續深入進行相關的延伸活動，過程中，小朋友都很開心且主動參與，家長們也能由幼兒的口語表達中更清楚課程的內容並感受到幼兒期待上課的雀躍心情，以及主動學習的態度表現。



             


目前澎湖縣幼稚園或托兒所的課程，大致以大單元教學為主，且較為依賴坊間現成的讀本與教材，因此以一個老師與孩子們正一同學習及摸索的班級整個轉型的過程加以紀錄與討論分享，期待師生有很好的成果，也走出屬於馬小附幼師生的課程。

二、充滿戲劇想像的三級離島~花嶼國小附設幼稚園
花嶼是澎湖唯一的三級離島學校，在花嶼國小附設幼稚園裡只有四位學生一位老師，他們自己說這是一座：「沒有森林的森林小學。」花嶼的老師提到：「我們心情很篤定，因為我們有明確的方向。」老師們提到小班小校教學精神的真諦在於強調：「愛、自由與尊重！」，且回歸到對學生人性與個別差異的尊重，我們很高興看到花嶼師生朝著這個方向努力前進，儘管過程很辛苦，老師們都認為很值得。

花嶼國小附設幼稚園的課程，與小學低年級一起利用下午的時間合作進行活動，由老師們共同設計課程，讓孩子體驗戲劇的魔力。

◎ 戲劇融入課程進行四部曲一：肢體伸展與聲音練習
肢體伸展是進入戲劇前的第一步，老師們用簡單的小故事，帶領小朋友做粗大動作，盡量表現柔軟、緊繃、張大、緊縮、跳躍、緩步等等，接著利用一些有故事性的音樂，讓小朋友從音樂中感受到情境的氣氛，然後充分用肢體去展現。老師提到若常做一些無俚頭的動作之後，小朋友可以更明顯感受到自己身體的表現的可能性，而創作也就會從中漸漸展現。



             


聲音的練習除了可以讓小朋友學會掌握自己的音量、控制聲音的表情外，同時對自己的聲音產生信心也會鼓勵小朋友在後面進入戲劇的時候更勇於表現，另一附加的效果就是正確的嘴型除了幫助正確發聲之外，單音的發聲練習也可以讓平時講話不清楚的小朋友試著將嘴巴打開到正確的發聲位置，對”把話講出來”很有幫助呢！    

◎ 戲劇融入課程四部曲二：故事引導
故事的主題目前仍然是由老師選擇，所以在引導故事之前老師必須先熟悉故事書的架構，每一頁的圖是如何表達出劇情，圖中的角色或是故事中的角色在每個情節中的情緒如何轉換，封面與封底以及扉頁和內文之間有何關連。

老師認為小朋友對於圖畫書的深入瞭解，其實也是從模仿老師而來。所以一開始的時候，先講一遍故事，然後再重新翻一次故事書，讓小朋友發現每一頁（包含封面封底和扉頁）之間，以及插圖與劇情之間的關連。接下來討論劇中出現哪些角色，個性如何，遇到什麼事情為什麼會那樣反應等等問題。老師將小朋友的意見紀錄整合之後，就可以編寫成劇本了。

第一個選擇的故事是「張開大嘴呱呱呱」，因為故事簡單，重複性高，角色個性明顯，小朋友非常喜愛。但是因為孩子的經驗有限，所以在進行的過程中老師必須加入很多意見，小朋友才能從老師的意見當中再繼續發揮。



             


◎ 戲劇融入課程四部曲之三：劇本導讀
小朋友經過對故事充分的討論之後，對故事中出現的角色都會有一定程度的認知，將小朋友的想像加入故事裡面串連起來就會成為小朋友們的創作劇本。由於幼稚園人數少，所以找了一二年級的哥哥姊姊也一起來參與，哥哥姊姊較豐富的意見內容對於幼稚園的小朋友也有很大的影響，能夠激發他們更多的想像空間，出現更多的創意。

老師劇本導讀是為了下列幾項用意：

1. 讓小朋友瞭解老師如何將他們的想像加到故事裡面。 

2. 讓小朋友瞭解我們將要表演的劇情內容（和故事書不同，一定有所增添刪改）。 

3. 聲音表情也可提醒小朋友我們曾經討論過的角色個性。 



             


◎ 戲劇融入課程四部曲之四：戲劇演出
花嶼的小朋友由於生活環境的關係，外界給予的刺激較少，所以明顯的於語言表達方面較弱，所以希望利用團體討論以及發展主題的機會，多讓幼兒發表自己的意見。同時，善加運用豐富的圖書資源，鼓勵幼兒多看書，並自由發表書中所看到的內容，也利用說故事的機會，啟發幼兒的想像空間。期盼到最後，將兩者融合起來，花嶼附幼的小朋友也能夠以演出戲劇的方式，呈現對語文以及幼兒文學深度學習的成果。

「不因為生活環境的因素而放棄！」在花嶼的老師們藉著繪本故事、戲劇表演，帶領幼兒進入豐富的想像世界，透過這些媒介讓孩子在想像的世界裡學會表達、展現自己，老師們的用心與辛苦，讓我們在偏遠地區中的幼兒教育，看到希望的曙光！


