	～幼教光譜亮新彩～
離島三縣三鄉國民教育幼兒班實施計畫
	 

	國民教育幼兒班係「二○○一年教育改革檢討會議」結論建議事項：「幼稚教育之體制應為正規教育之一環」；另「二○○三年全國教育發展會議」之結論建議事項亦以「五歲幼兒納入國民教育正規體制」為政策目標。據此，本部以「國民教育幼兒班」（以下簡稱為國幼班）為國民教育向下延伸一年之規劃，目前規劃分三階段進行：九十三學年度第一階段，於離島三縣（金門縣、連江縣、澎湖縣）三鄉（綠島、琉球、蘭嶼）先行辦理；九十四學年度第二階段再納入五十四個原住民鄉鎮市；九十五學年度第三階段則於評估前二階段實施成效、並視幼托整合進度及國家整體財政狀況後，研議全面辦理之可行性。




       


有關九十三學年度第一階段於離島三縣三鄉先行辦理，係因離島地區的發展相對於台灣本島而言一直都是處於邊陲，不僅在地理條件上受影響，同時也顯現在生活品質、經濟發展以及公共資源和教育文化分配上的差異，如：居民人口外移現象嚴重，離島地區幅員分散、交通不便，幼稚園就學供需未均衡，難達就近入園等差異，致幼兒學前階段的關鍵性啟蒙深受影響，本部業擬定「離島三縣三鄉國民教育幼兒班實施計畫」將於九十三年八月一日起實施，並針對離島三縣三鄉之縣市政府召開多次會議研商具體措施，初期採非強迫、非義務方式實施，另考量國幼班係專為教育向下延伸一年，並朝義務教育方向所研擬規劃，是以，爰就讀「國民教育幼兒班」公立國幼班五足歲之幼兒，每人每年最高補助學費五千元、就讀私立國幼班五足歲之幼兒每人每年最高補助學費二萬元，以落實民教育向下延伸一年政策理念，保障幼兒受教權益，並建構離島地區五足歲幼兒優質的受教品質，改善受教環境。



      


上開計畫實施期程自九十三年一月一日起、至九十五年七月三十一日止，為期二年又七個月，計畫階段與內容說明如次：

一、分三階段
（一）整備階段（93.01.01~93.07.31）：含國民教育幼兒班政令宣導、課程理念澄清、增班設園補助、現況勘查、經費籌措。

（二）實施階段（93.08.01~94.07.31）：落實國民教育幼班的理念、強化國民教育幼兒班之師資專業。

（三）檢討階段（94.03.01~95.07.31）：

1. 執行進程評估（94.03.01~94.07.31）：評估前兩階段實施情況，檢討優劣以做為九十四年國民教育幼兒班後續推動之參照。 

2. 執行成效評估（94.07.31~95.07.31）：評估前一年實施之成效得失，修正後再施行，並不斷檢視成效，以做為九十五年國民教育幼兒班全面實施之借鑑。 

二、計畫內容重點：
（一）健全行政組織與及人力協調－三縣三鄉各自擬訂「國民教育幼兒班試辦計畫」、成立縣市「推動國民教育幼兒班專案小組」、幼稚園辦理國幼班之資料建檔、辦理國幼班之托兒所的資料管理、行政管理人力之支援。

（二）調節幼兒就近入園機會與環境整備－調查離島三縣三鄉公私立幼稚園及托兒所供給量、分析並推估未來五年五歲幼兒人口消長情形，俾供推動之參據、編列預算補助五歲幼兒供需量不足地區設立國小附幼、並視實施需要補助購置幼童專用車接送幼兒，以方便入園之需求。

（三）師資在職進修與專業研習－九十三學年度協助師培大學至離島開辦「幼教專班」，以鼓勵離島地區教師在職進修，並依師資專業發展規劃辦理教師專業研習，俾新舊課程銜接，以提昇離島地區五足歲幼童師受教品質

（四）溝通與宣導－縣市政府辦理國民教育幼班政令宣導與課程理念澄清等相關進修及親職講座等研習會，及溝通與宣導有關設備、申辦程序之政令。

（五）訪視與輔導－三縣三鄉教學現況訪視、各縣市政府成立訪視與輔導小組設立國民教育幼兒班教學巡迴輔導員，俾提昇國幼班教學品質。




本部一向關注幼兒受教之普及、品質及提升幼兒服務之師資水平，冀望藉由離島三縣三鄉國民教育幼兒班之實施計畫，啟動新世紀幼兒教育的契機，透過學費之補助，適度減輕家長部分教育負擔，開展幼教教師學習課程與管道，提昇師資素質與專業知能之成長，改善教學環境、維護受教品質，藉由實地訪視與輔導，掌握推動狀況解決其困難，並分析離島地區之試辦成效，作為國民教育幼兒班後續規劃辦理之借鑑。


