壹、執行情形
根據行政院教育改革推動小組第六次會議之決議，普及幼稚教育係為教育改革行動方案之重要項目之一（期程八十七年六月至九十年六月）。以滿足五歲幼兒百分之八十入園需要，確保幼兒在各類教保機構中均能接受一定品質的幼兒教育。並結合家長、教保機構及社會資源，建構有利於幼兒發展的支持系統，進而逐步實施普及且免費的幼兒教育，並保障其受教品質。
一、提高五歲幼兒入園率達百分之八十以上
(一)落實並維護幼稚園公共安全：業與內政部協商，合理檢討放寬幼稚園相關土地及消防建管法規。協調檢討土地使用分區等建管、消防法規，在不影響幼兒安全前提下，合理放寬設置幼稚園之限制。本部並委託中華民國建築學會辦理編訂「幼稚園公共安全及危機處理手冊」，以逐步推動、落實幼稚園公共安全。
(二)提高山地、離島、偏遠、特殊地區及身心障礙幼兒入園率。輔導增設公私立幼稚園或研議公辦民營幼稚園之辦法。
(三)幼稚園公辦民營設置原則業委託台北市立師範學院於專案中研議訂定設置原則，上開專案業於八十九年六月完成草案。
(四)補助縣市政府幼稚園設園增班計畫（含一般地區及偏遠地區）。
(五)建立幼稚園獎勵及補助原則與機制，業完成補助教保設施完善之各公私立幼稚園充實及改善教學設備。
二、健全幼稚教育發展，修正相關法規
(一)修訂幼稚園行政管理之相關法令：委託台北市立師範學院專案研究「幼稚教育法及相關法令之修正及訂定」，專案業於九十年一月完成研訂報告。其中包括檢討幼稚園立案設置基準、公辦民營設置原則、師資待遇條件法制化等。
(二)編印及修訂幼稚園立案相關法令：委託辦理幼教法令彙編，業於九十年二月完成審查，並依法招標印製配送全國各直轄市、縣市政府及所屬公立及已立案私立幼稚園。
三、強化幼稚教育師資水準與專業知能
(一)協調師範校院或一般大學增設幼教系所及幼教學程。
(二)建立多元幼教師資培育管道，並規劃師資回流進修管道，提供現職教師進修及研習機會。
(三)補助各直轄市、縣市政府辦理幼教研習活動。有鑑於幼教師資供需及流動尚未平衡，且幼兒的優質學習是不容等待的，因此，亦將現職不合格教師納入研習。
(四)規劃幼教人員進階研習制度，提升專業知能。
四、充實幼稚教育課程、活動及設備
(一)研訂幼稚園課程綱要：業委託國立嘉義大學辦理研訂，冀融入健康、生活、倫理與群性價值，檢視現行課程標準應增修之部分，以落實幼兒為中心的課程與教學，業於八十九年六月完成草案。
(二)強化幼稚園親職教育功能。
(三)辦理幼教學術研討會及辦理全國性幼稚園親子博覽會。
(四)補助編輯幼稚教育課程及活動設計等補充教材，以開發本土、優質之幼教課程與教學。
五、提升幼教行政功能、監督與輔導績效
(一)強化並落實幼教評鑑輔導制度。
(二)強化幼教資源中心之功能。
(三)配合發放幼兒教育券，補助縣市政府編印「如何選擇幼稚園」手冊。
(四)規劃全國幼教相關網路。
(五)辦理幼教行政人員研習。
(六)補助各公私立幼稚園增置電腦設備(具上網功能)，以為建構網路之基礎。
貳、問題與困難
一、因幼稚園非屬義務教育之一環，家長經濟負擔相較義務教育階段為高，且約有七成為私立園所，其未立案及超收情形亟待改善。且政府對幼兒教育的介入與支持有限，應配合各項措施，以全面改善並提升幼教品質，如：幼教評鑑、適時提供家長幼教資訊、幼教法令檢討、幼兒教育券發放作業檢討改進，以確實發揮各幼項幼教政策之實效。
二、幼教環境與生態所呈現之問題，長久以來缺乏具體客觀的參據，其相關問題之複雜性與嚴重性，深深的影響幼教環境與生態優質與卓越的發展，宜全面針對問題深入瞭解，並以問題解決為導向，研提解決途徑之可行作法，或規劃各項輔導與試辦措施，積極並合理的建立幼教卓越發展之機制。
參、建議事項
一、本項工作各項原訂項目，結合「發展與改進幼兒教育中程計畫」內容，持續推動幼教法令、幼教環境、師資保障、幼教課程及幼教評鑑等，以全面提升幼教品質，加速幼教發展。
二、針對當前幼兒教育的缺失與問題，進行體制內的調整與充實，先求普及，再求精緻。新世紀的幼兒教育，將是全面普及的社區化教育，也是精緻豐富的生活化教育。建立幼兒教育體制，不僅提升幼教品質，也為未來幼兒教育義務化奠定基礎。
