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	     教育部發展幼兒教育的目標，是要讓幼教普及率百分百，更要讓幼教的品質精緻。在策略上，則要公私兼顧、廣籌資源。故教育部門，一方面補助縣市政府開辦公立幼稚園，另方面則善用民間人力和資源，積極獎勵並輔導私人興辦幼稚園，期能建立優質普及的幼教體制，其具體措施如下： 
　
一、健全幼教體制
   教育部依據「教育改革行動方案」，於去〈八十八〉年八月訂頒「發展與改進幼兒教育中程計劃」，預計在五年以內，投入新台幣九億二千四百萬元，從幼教法令、幼教行政、幼教師資、幼教課程與教學，及幼教評鑑與輔導等五方面，建立幼教完整體制，使幼教師資之培育、任用、待遇及退輔等均納入正規教育體制，以改善幼兒教育的生態與環境，提昇幼兒教育品質，作為未來義務教育向下延伸之基礎。當然，在推動幼教的過程中，教育部將依發展需求，適時增列經費預算，以加速幼教體制的健全。
　
二、修訂立案標準
   據分析，目前頗多未立案幼稚園，雖有業者主觀的不當因素，但立案的困難，也是影響立案的主要原因，故現行幼稚園立案標準，有待檢討並作必要之修正。尤其都市土地取得不易，為滿足幼兒教育發展需要，有關園舍面積、營建消防等幼稚園設備標準，再不影響幼童安全與幼童教保品質的前提下，需進一步研議放寬，以協未立案的幼稚園立案，使能納入體制輔導，確保幼教品質。
　
三、普設幼稚園
  為實現幼兒入園率百分之百的目標，教育部除鼓勵各縣市於國小附設幼稚園或專設幼稚園外，並積極協調內政部，修正土地使用分區管制推則，使都市計劃行政區及工業區內得以設置幼稚園，讓就業中的年輕家長，可以愉快的帶著子女至職場就近就讀幼稚園。同時，教育部並將研議公辦民營的方式，協助民間運用國中小學多餘可用的空間或公有土地，開辦幼稚園，以增進現有資源使用的效益，並實現普及幼兒教育的目標。
　
四、規劃發放幼兒教育券
  由於幼兒教育的非義務化，也由於公私立幼兒機構收費的大幅落差，發放幼兒教育券一直是私立幼教業者及家長的期盼與訴求。為回應社會需求，紓解年輕家長的經濟負擔，以促進幼兒教育健全發展，教育部已規劃協同內政部自八十九學年度起，針對就讀以立案私立幼稚園及托兒所年滿五足歲幼兒，發放幼兒教育券，每生每年新台幣一萬元，分兩學期發放。預估每年所需經費，約在新台幣十七億元左右；如考量台北市及高雄市財政狀況較佳，且以發放幼兒教育券或幼教補助，八十九學年度實施時，仍由兩市自行發放，則中央所需經費負擔約為十四億元。預期發放幼兒教育券之後，不僅可以減輕幼兒家長經濟負擔，也將引導未立案的私立幼教機構，積極申請立案，促進幼兒教育的健全發展。
　
五、研訂幼托整合方案
    托兒所與幼稚園雖分別隸屬社政及教育題系，但兩者皆有協助家庭照顧及教育幼童之功能。由於主管機關之不同，及招收幼兒年齡層之部分重疊〈四至六歲〉，以致同齡幼兒可能接受教保機構兩種不同型式之照顧服務，形成不同性質之教保內涵，對於教育功能和資源使用效益均有不利影響。因此，教育部協同內政部，遵照行政院蕭院長的指示，研訂「幼兒扥育與教育整合方案」，規劃在現行托兒所與幼稚園招收對象及主管機關的體制下，先就兩者之專業人員資格、設立要件、教保課程內涵，及輔導管理等方面，進行整合作業，並研議專業政照制度，以提昇幼兒扥育與教育工作人員專業素質；同時，建立托教同級交流及待遇福利等公平之制度。此項方案報奉核定後，將於九十年度內執行。
　
六、引進企業關懷與資源
     發展幼兒教育有賴全民共同參與，更需要充裕資源。目前，幼教工作雖由政府部門與民間業者共同經營，但企業界少有參與。衡量現實條件與需要，如能引進企業界的關心與支持，應可加速幼教發展。因此，教育部除以會同內政部、勞委會研商修正土地分區使用管制規則，調整幼稚園立案標準、研訂獎勵設園辦法外，尚需協調財政部研訂相關減稅辦法，獎勵企業界捐助或直接辦理幼教工作。
　
七、強化弱勢幼兒教育
    幼兒本即弱勢，而有學習障礙的特殊兒童及原住民幼兒，更是弱勢中的弱勢，因此在幼教階段更須與以重視。有關特殊幼兒及原住民教育，在特殊教育法及原住民教育法中均有規定與提示，教育部於整體發展幼兒教育中均將一一落實。
　
八、規劃幼兒學校
    上述各項改進措施，基本上是針對當前幼兒教育的缺失與問題，進行體制內的調整與充實，先求普及，在求精質。我們相信，幼兒教育體制的建立，不僅是提昇幼教品質的良策，也將奠定未來幼兒教育義務化的基礎。
    展望新世紀的來臨，幼兒教育將益形重要。因此，教育部一方面積極改善幼兒教育環境，營造幼教發展的有利條件；另方面也體察社會潮流和需求，建構新世紀的幼兒教育願景。
    新世紀的幼兒教育，將是全面普及的社區化教育，也是精緻豐富的生活化教育。為實現這個願景，教育部將致力整合幼教資源，匯聚幼教人力，積極規劃設立具有健全體制的「幼兒學校」。在新世紀的幼兒學校中，將洋溢著小朋友的歡笑，也充滿著家長的欣喜。 


