三個願望
*篇名原文Drei Wünsche。作者Johann Peter Hebel (1760-1826)。本篇出自短篇故事集《萊茵河家庭之友的小寶物箱》“Schatzkästlein des rheinischen Hausfreundes”，1811年出版，蒐集了許多1803年至1811年間萊茵河沿岸的民曆故事Kalendergeschichten。
譯者：李育娟 (Andrea)

有一對年輕的夫婦在一起過著相當幸福快樂的日子，卻唯獨犯了一個深藏在每個人內心深處的錯誤：坐這山望那山高。由於這項錯誤而產生不少愚蠢的願望，我們的Hans與他的妻子Lise也不例外。他們一下子想要Schulz的農田、一會兒奢求Löwenwirt的錢財、一會兒又渴望Meier的房子、莊園及禽畜、一下又突然希望享有幾千幾百萬的巴伐利亞塔勒。
一天夜晚，他們倆祥和地坐在暖爐前開著堅果，且已經把石頭敲出一個深洞，此時一位白皙姑娘穿過房門走了進來，雖然她的身高不到一碼高，卻是身型姣好、眉清目秀。頓時，整個房內瀰漫著玫瑰的香氛。燈熄滅了，但一抹有如朝霞般的光澤，從那姑娘身上散發出來，像是太陽就在不遠處，佈滿了周遭的牆。即便這景象再怎麼美麗，總會讓人到些許的驚嚇。不過，沒多久這對夫妻就回過神。此時，那位姑娘用她那極為甜美銀鈴的聲音說道：「我是你們的朋友山仙子，名為Anna Fritze。我住在深山的水晶城堡裡，能用隱形之手將黃金撒入萊茵河沙中，並有七百多個可供使喚的精靈。你們可以許下三個願望，三個願望將被實現。」Hans將他的手肘推向他妻子的手臂，似乎想表示：這聽起來真不錯。但他的妻子已經試圖要開口講出擁有數十頂黃金繡帽和絲質領巾等諸如此類的願望，此時山仙子舉起她的食指並警告著：「你們有八天的時間，好好考慮，不要操之過急。」那男子覺得這也都沒錯，於是將手摀住妻子的嘴。那位山仙子就此消失。燈又再次燃起如同先前一樣，而取代玫瑰香充滿房間的則是一股油蒸氣，有如天上一朵雲瀰漫於空中。
我們的主人翁們已對未來滿懷希望，因此對周遭事物視若無睹，而是滿心歡喜。然而此時他們其實相當苦惱，因為除了無法在眾多願望中抉擇之外，而且無心好好去思考或是談論，深怕在尚未考慮周全之前，就被視為許下了願。此時妻子說道：「到星期五之前我們都還有時間。」
譯者：劉筱君 (Steffi)

    隔天晚上，當晚餐的馬鈴薯在鍋中霹啪作響時，夫妻倆高興地站在爐火旁，看著小小的火舌如何在燻黑的鍋中吞吐，一下升起又一下熄滅，一言不發地沉浸於他們未來的幸福中。當他們將烤好的馬鈴薯盛到小盤子上時，香味撲鼻。此時她不作他想滿是無辜地說出：「如果我們現在能有根煎好的香腸來配該有多好。」喔，糟糕！第一個願望實現了。快如風馳電掣，如同先前的晨光與玫瑰花香穿過壁爐相繼而下，接著在馬鈴薯上出現一條極為美味的小香腸，願望就這樣實現了。誰不會為了如此的願望和它的實現感到氣惱？又有哪個丈夫不會為他太太這樣的無心之過暴怒？丈夫不經意地脫口而出：「這根香腸真該長在妳鼻子上。」如其所願，話都還沒說完，香腸就已牢牢地附著在這位好太太的鼻子上，就像打自娘胎帶來一般，向兩邊下垂如輕騎兵的八字鬍。
這下這對可憐夫婦才真正大難臨頭。兩個願望已經用掉了，但他們既沒多得一塊銀幣也沒有多得一顆麥穀，卻只多了一條爛香腸。現在還剩下一個願望，但所有的富貴和幸福又能對太太鼻子上這樣的一個飾物有啥幫助呢？無論是好是壞，他們都必須請求山仙子用隱形之手來執行理髮師的任務，將該死的香腸從太太Lise身上除去。如償所願，第三個願望就這樣用掉了。這對可憐的夫婦四目相對，Hans依舊是Hans，Lise依舊是Lise，而美麗的山仙子一去不返。
注意：如果有一天當山仙子也來到你身邊，請不要吝嗇，而是請求
第一、擁有智慧可以知道該許什麼願望，第二、許下讓自己開心的願望。但由於你所選擇的蠢材並不懂得欣賞，所以，第三、請求永恆的滿足，且不後悔。
或者說，如果沒有那個理智去運用，所有導向幸福的機會都沒有用。
