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黑公主
出自：ut ôler welt: Volksmärchen, Sagen, Volkslieder und Reime. Gesammelt von Wilhelm Busch. München: Lothar Joachim Verlag 1910. 

從前有個國王和皇后一直沒有孩子。「給我一個孩子吧！就算是惡魔給的也無所謂！」皇后說道不久之後皇后便懷孕了，並生下了一個小女嬰。伴隨著成長公主一日比一日美麗，只要是看到她的人都為之傾心。但就在公主十五歲生日的前一天，她突然告訴國王一件事：「父王。我即將在明日死去。」「我親愛的孩子，不要跟我說到死亡。」國王說。「但是父王！我確實是知道的，我明天將會死去。但有件事情您必須答應我：把我的棺材放在城堡教堂的祭壇前一整年的時間，並且每天晚上都要有守衛看守。在守衛的這段期間，如有一位沒做過任何壞事的守衛出現，他便能拯救我。」公主說。國王答應了公主並信守他的承諾。

如同公主說的，事情就這麼發生了。隔天她向父母親道別，便躺下然後死去，而她的身體變成如碳一般的墨黑色。國王依照公主的要求，將她的棺材放在教堂祭壇前，並請人看守。當晚午夜，公主從棺材裡爬了出來，她抓住守衛、扭斷他們的脖子，並將他們丟到教堂下方陰暗的地窖裡。但到了凌晨一點的時候，公主必須再度回到她的棺材裡面。第二個晚上也是如此。當午夜鐘一響，公主又再次爬出棺材，把守衛的脖子扭斷，把他們丟到地窖裡。接下來每個夜晚都是如此。每天早上守衛們都消失無蹤，也沒有人知道他們去了哪裡。後來再也沒有人願意為公主守夜。於是國王下詔全國：凡是能拯救他女兒的人，就可以娶她為妻，並且讓他成為國王。

這時出現了一個叫做Jacob的金髮牧羊人，他來到王都並且自願出任公主棺木的守衛。第一天晚上將近午夜時，牧羊人一想到其他的守衛都離奇地消失了，他也開始害怕並想要逃走。這時有個聲音從他後方傳來：「雅各，不要離開，你能拯救我的，如果你連續三個夜晚來看守我的棺材。」牧羊人轉過身並躲到棺材的下面。這時十二點鐘響了，公主爬出棺材，並搜遍了整個教堂。當公主走近棺木並想抓住牧羊人，就在這個節骨眼，一點的鐘響起，公主必須再度回到她的棺材裡。第二個夜晚將近午夜時，牧羊人心想他是否會落得和其他守衛一樣的下場，他害怕起來並想逃跑。此時一道聲音從他後方傳來：「雅各，不要離開，你能拯救我的！」牧羊人聽到後，他又轉過身，躲進教堂下方那滿是先前守衛屍體的地窖裡。他把血塗在自己的臉和手上，用屍體把自己蓋住，一聲不響地假裝自己也是一具屍體。午夜鐘聲響起，公主再次爬出了棺材，她找遍教堂之後，並來到了牧羊人躲起來的地窖。「如果有一雙溫熱的雙腳，那就是他了！」公主呼喊著並在屍堆中摸索。很快地公主來到了牧羊人的身邊，牧羊人被嚇呆了，就在這時一點的鐘響了，公主必須再度回到棺材裡。

隔天早上，國王領著整個宮廷的人來到教堂探望牧羊人，當他們看到牧羊人臉上手上都是血跡，非常驚恐並不作他想，認為他一定遭受了極大的痛苦。雅各卻說：「你知道嗎，我有考慮過在第三個晚上繼續擔任守衛，明天早上六點鐘響時，你們可以敲鑼打鼓伴隨著音樂而來，我若沒死就是公主得救了，就是我拯救了公主。」國王只得答應他的要求。

第三天晚上午夜將近時，牧羊人爬到棺木下面。當公主在午夜鐘響爬出棺木時，雅各迅速躺進了棺木。公主在教堂裡遍尋不見牧羊人的蹤影，走近棺材前，一點的鐘又響了。在這個當下公主開始說：「雅各，我對你有萬分的感激，你拯救了我！」從這時起公主開始逐漸變得白皙，早上六點時她以完美的姿態現身並像從前一樣雪白。這時候國王和皇后也帶著宮廷所有人來到教堂前，伴隨著音樂前來。當Jakob牽著公主的手步出教堂，所有民眾均呼喊著：「萬歲！Jakob，我們的國王！」，歡呼聲不絕於耳。
